
 

 

 

दीघ� उŨरीय ©ȣोŨर 

 

©ȣ 1:- ©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान के महŷ और इसकɛ ɾवशषेताओ ंका वण�न करɧ। आधुʀनक ɾवGान 

और ©ौƉोʀगकɛ के सम� ɾवकास मɧ ©ाचीन भारतीय रसायनGɭ के योगदान का ɾवȦेषण करɧ। इन ɾवचारɭ 

को ʀनरतंर मूȑाकंन (CIE) के संदभ� मɧ कैस ेसमझाया जा सकता है? 

उŨर:- ©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान का महŷ और इसकɛ ɾवशषेताएँ 

©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान (Alchemy) का इɾतहास अŴंत समƃृ और ɾवɂृत है। भारतीय सǢता मɧ 

रसायन ɾवGान का उƇव और ɾवकास न केवल दैʀनक जीवन के ʀलए उपयोगी था, बʊǽ आƎाʈŲक, 

ɿचɾकŸा, और धातुकम� ɾवGान मɧ भी गहरा ©भाव रखता था। ©ाचीन �ंथɭ और पांडुʀलɾपयɭ मɧ रसायन 

ɾवGान के ʁसƃांतɭ का उȒेख Ɋȫ ɶप से ʀमलता है। 

भारतीय रसायन ɾवGान ने ©ाकृɾतक तŷɭ, धातुओ,ं और जड़ी-बूɼटयɭ के गहन अƎयन और अनु©योग का 

माग� ©शɂ ɾकया। यह ɾवGान आयवुɨद और औषɿध ɾवGान के ɾवकास का आधार बना, ʁजसमɧ पारंपɼरक 

उपचार पƃɾतयɭ को रसायन ɾवGान कɛ तकनीकɭ स ेसमƃृ ɾकया गया। 

©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान कɛ ɾवशषेताएँ: 

 धातकुम� ɾवGान: ©ाचीन भारत मɧ धातुओ ंकɛ पहचान, शोधन, और उनके ʀम±ण (ʀम±धातुओ)ं कɛ 

ɾवɿधयɭ का गहन अƎयन ɷआ। उदाहरण के ʀलए, भारतीय लौह-ɂंभ (Iron Pillar of Delhi) ©ाचीन 

भारतीय धातु ɾवGान कɛ उšृȫता को दशा�ता है। इस लौह ɂंभ मɧ जंगरोधी तकनीक का उपयोग ɷआ है, 

जो आज भी वGैाʀनकɭ को आकɾषɞत करता है। 

 औषɿध ʀनमा�ण और आयवुɨद: रसायन ɾवGान का सबस ेमहŷपूण� योगदान औषɿध ʀनमा�ण और 

आयुवɨद मɧ है। चरक सɼंहता और स±ुुत सɼंहता जैस े�ंथɭ मɧ औषधीय रसायनɭ और यौʀगकɭ का वण�न ʀमलता 

है। जड़ी-बूɼटयɭ, खʀनजɭ, और धातुओ ंके संयोजन से औषɿधयɭ का ʀनमा�ण ɾकया गया। 



 

 

1. रसशाɄ: रसशाɄ ©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान का एक ©मखु अंग है। इसमɧ धातुओ ंके 

अमरŷ (Immortality) और आयवुɨɽदक औषɿधयɭ के ʀनमा�ण पर बल ɽदया गया। पारा 

(Mercury) और सोना (Gold) जैसी धातुओ ंका ©योग ɒाɇ और दीघा�य ुके ʀलए ɾकया 

गया। 

2. आƎाʈŲक और धाʀमɞ क अनु©योग: भारतीय रसायन ɾवGान का उपयोग धाʀमɞ क और 

आƎाʈŲक ©ɾ�याओ ंमɧ भी होता था। यGɭ मɧ ɾवशेष ©कार कɛ रसायʀनक ɾ�याओ ंका 

समावशे ɾकया गया, ʁजसमɧ धुएँ और अʉĜ के माƎम स ेवातावरण को शुƃ करने कɛ 

तकनीक ɾवकʁसत ɷई। 

3. पया�वरण संरFण: ©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान मɧ ©कृɾत के ©ɾत सǲान और संरFण 

का ɹʃȫकोण शाʀमल था। ©कृɾत के संसाधनɭ का उपयोग संतुʀलत और ɼटकाऊ तरीके से 

ɾकया जाता था। 

आधʀुनक ɾवGान और ©ौƉोʀगकɛ मɧ ©ाचीन भारतीय रसायनGɭ का योगदान 

1. धात ुɾवGान का आधार: 

भारतीय धातुकम� ɾवGान ने आधʀुनक धातु उƉोग को नई ɽदशा दी। जंगरोधी लौह ɂंभ और ʀम± 

धातुओ ंके ʀनमा�ण कɛ ɾवɿधयाँ आज के Ɂील और अƯ ʀम±धातुओ ंके ɾवकास मɧ उपयोगी ʁसƃ ɷई 

हɪ। 

2. औषधीय ɾवGान: 

आयुवɨɽदक औषɿधयɭ का रसायʀनक ɾवȦेषण और उनके ©भावɭ कɛ वैGाʀनक पʃुȫ आधʀुनक 

ɿचɾकŸा ɾवGान को नई सभंावनाएँ ©दान करता है। चरक सɼंहता और स±ुुत सɼंहता मɧ वʂणɞत 

औषɿधयɭ के ʁसƃांत आज भी फामा�ɐुɼटकल उƉोग मɧ उपयोग ɾकए जा रहे हɪ। 

3. रसायʀनक ©ɾ�याओ ंका ɾवकास: 

©ाचीन भारत मɧ वʂणɞत आसवन (Distillation), धातु शोधन (Metal Extraction), और ʀम±धातु 

ʀनमा�ण कɛ ɾवɿधयाँ आधुʀनक औƉोʀगक ©ɾ�याओ ंका आधार बनɡ। इन तकनीकɭ ने आधुʀनक 

रसायन उƉोग के ɾवकास मɧ योगदान ɽदया। 



 

 

4. आधुʀनक अनुसंधान के ʀलए ©ेरणा: 

©ाचीन �ंथɭ मɧ वʂणɞत रसायʀनक ©ɾ�याएँ और ʁसƃांत आधʀुनक अनुसंधान के ʀलए ©ेरणा ³ोत 

बनते हɪ। उदाहरण के ʀलए, योग और आयुवɨद स े©ेɼरत नई औषɿधयाँ ɾवकʁसत कɛ जा रही हɪ। 

5. पया�वरणीय ʉɆरता: 

भारतीय रसायन ɾवGान मɧ ©कृɾत के अनुकूल तकनीकɭ का उपयोग ɾकया जाता था, जो आज के 

पया�वरणीय समɐाओ ंके समाधान मɧ सहायक हो सकता है। यह ɹʃȫकोण सɁेनेबल केʀमo�ी 

(Sustainable Chemistry) कɛ ɽदशा मɧ अŴंत उपयोगी है। 

©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान और सम� ɾवकास 

©ाचीन भारतीय रसायनGɭ ने Gान के ɾवʁभƤ Fे¤ɭ मɧ योगदान ɽदया। यह योगदान न केवल वGैाʀनक था, 

बʊǽ तकनीकɛ, सामाʁजक, और साȼृंɾतक ɾवकास के ʀलए भी महŷपूण� था। 

1. वैGाʀनक ɹʃȫकोण: 

©ाचीन भारतीय रसायनG ©योगाŲक ɹʃȫकोण अपनाते थ।े वे पदाथɯ के गुणɭ और उनकɛ 

©ɾतɾ�याओ ंको गहनता से समझते थे। 

2. ©ौƉोʀगकɛ का ɾवकास: 

©ाचीन भारत मɧ रसायʀनक तकनीकɭ का उपयोग औƉोʀगक ©ɾ�याओ ंमɧ ɾकया गया। कागज 

ʀनमा�ण, कांच ʀनमा�ण, और रंजक (Dye) ʀनमा�ण कɛ तकनीकɭ मɧ रसायन ɾवGान का ©मुख 

योगदान था। 

3. साȼृंɾतक और सामाʁजक ©भाव: 

रसायन ɾवGान के माƎम स ेɾवकʁसत औषɿधयाँ और ©ɾ�याएँ समाज के ɒाɇ और भलाई के 

ʀलए उपयोगी थɡ। इसके अलावा, यG और धाʀमɞ क अनुȯानɭ मɧ रसायन ɾवGान का समावेश 

साȼृंɾतक ɹʃȫ स ेमहŷपूण� था। 

4. अतंरा�ȭीय ©भाव: 



 

 

©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान का Gान अरब और यरूोप तक पɷँचा, ʁजसने वʁैȧक ɾवGान के 

ɾवकास को गɾत दी। भारतीय रसायनG नागाजु�न, चरक, और वाğŋ जैस ेɾवƊानɭ के कायɯ ने ɾवȧ 

ɂर पर ɾवGान को ©भाɾवत ɾकया। 

ʀनरतंर मूȑाकंन (CIE) के संदभ� मɧ समझ 

1. सीखन ेकɛ ʀनरतंर ©ɾ�या: 

ʀनरंतर मूȑांकन (Continuous and Comprehensive Evaluation - CIE) का मčु उƂेȥ 

छा¤ɭ के Gान और कौशल का सम� ɾवकास करना है। ©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान कɛ गहनता 

और ɾवɾवधता छा¤ɭ को अनुसधंान और ɾवȦेषण कौशल ɾवकʁसत करने मɧ मदद करती है। 

2. अनसुंधान-आधाɼरत ʁशFा: 

©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान के ʁसƃांत और ©ɾ�याएँ शोध-आधाɼरत ʁशFा के ʀलए आदश� हɪ। 

यह छा¤ɭ को वGैाʀनक ɹʃȫकोण अपनाने और șावहाɼरक Gान ©ाƸ करने के ʀलए ©ेɼरत करता 

है। 

3. ©ासʀंगकता और अन©ुयोग: 

©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान के अƎयन स ेछा¤ɭ को इसकɛ आधुʀनक ©ासʀंगकता और 

अनु©योग को समझने मɧ सहायता ʀमलती है। यह अƎयन उƵɧ सɁेनेबल और �ीन केʀमo�ी जैस े

समकालीन ɾवषयɭ के ©ɾत जागɶक करता है। 

4. मूȑ-आधाɼरत ʁशFा: 

भारतीय रसायन ɾवGान मɧ ʀनɼहत नैɾतक और पया�वरणीय मȑूɭ को CIE के माƎम स ेʁशFा 

©णाली मɧ शाʀमल ɾकया जा सकता है। यह छा¤ɭ को न केवल वGैाʀनक ɹʃȫकोण, बʊǽ समाज 

और पया�वरण के ©ɾत ʁजǲेदारी ʁसखाता है। 

ʀनȩष� 

©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान का महŷ न केवल इɾतहास मɧ, बʊǽ आज के वGैाʀनक और तकनीकɛ 

पɼर©ेÿ मɧ भी अŴंत महŷपूण� है। इसकɛ ɾवशेषताएँ जैस ेधातुकम�, औषɿध ɾवGान, और रसशाɄ न केवल 



 

 

©ाचीन भारतीय समाज के ɾवकास मɧ सहायक थे, बʊǽ आज के ɾवGान और ©ौƉोʀगकɛ के सम� ɾवकास 

मɧ भी ©ेरणा ©दान करत ेहɪ। 

आधʀुनक ɾवGान मɧ ©ाचीन भारतीय योगदान को समझने और मȑूांकन करने से छा¤ɭ को न केवल 

अपने वGैाʀनक ɹʃȫकोण को șापक बनाने का अवसर ʀमलता है, बʊǽ उƵɧ अपन ेसाȼृंɾतक और 

वGैाʀनक ɾवरासत पर गव� करने कɛ भी ©ेरणा ʀमलती है। ʀनरंतर मूȑांकन (CIE) के संदभ� मɧ ©ाचीन 

भारतीय रसायन ɾवGान के अƎयन को छा¤ɭ कɛ सम� ʁशFा का अʁभƤ ɼहɓा बनाया जा सकता है। 

 

©ȣ 2:- गूजं (Resonance) और गूजं ऊजा� (Resonance Energy) को पɼरभाɾषत करɧ। औपचाɼरक 

आवशे (Formal Charge) कɛ गणना कɛ ɾवɿध समझाएं और इसके महŷ को Ɋȫ करɧ। वान डर वाȖ 

बलɭ (Van der Waals Forces), आयन-डाइपोल बलɭ (Ion-Dipole Forces), और डाइपोल-डाइपोल 

बलɭ (Dipole-Dipole Interactions) के बीच का अंतर Ɋȫ करɧ। 

उŨर:- गूंज (Resonance) और गूजं ऊजा� (Resonance Energy) 

गूजं (Resonance): 

गूंज एक अवधारणा है ʁजसका उपयोग यह दशा�ने के ʀलए ɾकया जाता है ɾक ɾकसी अणु या आयन कɛ 

संरचना को केवल एक लुईस संरचना Ɗारा पया�Ƹ ɶप स ेșè नहɡ ɾकया जा सकता। ऐसी ʉɆɾत मɧ, अणु 

कɛ असली सरंचना को एक से अɿधक संभाɾवत लुईस संरचनाओ ं(ʁजस ेगूंज सरंचना कहा जाता है) का 

औसत मानकर वʂणɞत ɾकया जाता है। यह संरचनाएँ गूंज सरंचनाएँ कहलाती हɪ। 

गूजं ऊजा� (Resonance Energy): 

गूंज ऊजा� उस ऊजा� को दशा�ती है जो गूंज के कारण अणु अɿधक ʉɆर होता है। यह उस ऊजा� के अंतर के ɶप 

मɧ मापी जाती है जो एकल लुईस संरचना Ɗारा șè कɛ गई ऊजा� और वाɂɾवक गूंज संकर सरंचना कɛ 

ऊजा� के बीच होती है। 

उदाहरण: 



 

 

बɧजीन (C₆H₆): 

बɧजीन कɛ गूंज सरंचना मɧ ɽƊ-बंध और एकल बंध च�ɛय ɶप स ेʉɆत होते हɪ। यह वाɂɾवकता मɧ, एक 

समान बंध लंबाई और ऊजा� के साथ एक संकर संरचना (resonance hybrid) के ɶप मɧ होता है। 

गूजं सरंचनाएँ: 

Kekule Structures: 

     C1=C2–C3=C4–C5=C6   

     ↔   

     C1–C2=C3–C4=C5–C6 

औपचाɼरक आवशे (Formal Charge) कɛ गणना 

औपचाɼरक आवशे (Formal Charge): 

यह एक पɼरकʉȌत आवेश है जो ɾकसी परमाणु को अणु या आयन मɧ आवंɼटत ɾकया जाता है। यह यह 

दशा�ता है ɾक अणु के भीतर परमाणु ɾकतन ेइलेP�ॉनɭ को साझा करता है। 

गणना का स¤ू: 

Formal Charge (FC) = Valence Electrons − Non-Bonding Electrons −
Bonding Electrons

2
 

उदाहरण: 

O₃ (ओजोन) मɧ औपचाɼरक आवशे कɛ गणना: 

O₃ अणु कɛ गूंज संरचनाएँ: 

O(1)=O(2)-O(3) ↔ O(1)-O(2)=O(3) 

गणना: 

O(1): 

वैलɧ स इलेP�ॉƱ = 6, 



 

 

नॉन-बॉʅƕɝ ग इलेP�ॉƱ = 4, 

बॉʅƕɝ ग इलेP�ॉƱ = 4. 

FC = 6 − 4 −
4

2
= 0 

O(2): 

FC = 6 − 2 −
6

2
= +1 

O(3): 

FC = 6 − 6 −
2

2
= −1 

औपचाɼरक आवशे का महŷ: 

यह सरंचनाओ ंकɛ ʉɆरता का आकलन करता है। 

सबसे ʉɆर संरचना वह है ʁजसमɧ औपचाɼरक आवेश Ưूनतम हो और वह सही ढंग से ɾवतɼरत हो। 

रासायʀनक ©ɾतɾ�या के दौरान इलेP�ॉन ©वाह को समझने मɧ सहायक है। 

गूजं के उदाहरण मɧ NO₂⁻ आयन: 

NO₂⁻ कɛ गूंज सरंचना मɧ, नाइ�ोजन और ऑāीजन के बीच इलेP�ॉनɭ का ɾवतरण सतंुलन मɧ है। 

गूजं सरंचना: 

O=N–O⁻  ↔  O⁻–N=O 

बɧजीन के गूजं को ɽदखाने के ʀलए छɾव: 

 





 

 

उदाहरण: 

NaCl का पानी मɧ घुलना। 

Na⁺ आयन पानी के अणुओ ंके आंʁशक ऋणाŲक O परमाणु से और Cl⁻ आयन आंʁशक धनाŲक H 

परमाणु से आकɾषɞ त होता है। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

NaCl (s) → Na⁺ (aq) + Cl⁻ (aq) 

3. डाइपोल-डाइपोल बल (Dipole-Dipole Interactions): 

यह बल Ɇायी डाइपोल अणुओ ंके बीच होता है। ये अणु Ɇायी ɶप स ेअसंतुʀलत आवेश ɾवतरण रखते हɪ, 

ʁजसके कारण अणु का एक ʁसरा आंʁशक ऋणाŲक और दसूरा आंʁशक धनाŲक होता है। 

उदाहरण: 

HCl अणुओ ंके बीच बल। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

HCl (g) + NH₃ (g) → NH₄Cl (s) 

यह ©ɾतɾ�या HCl और NH₃ के Ɇायी डाइपोल के बीच बल को ɽदखाती है। 

तुलना सारणी 

गुण वान डर वाȖ बल आयन-डाइपोल बल डाइपोल-डाइपोल बल 

बल का 

©कार 

कमजोर 

अɆायी/Ɇायी बल 

आयन और डाइपोल के बीच Ɇायी डाइपोल अणुओ ंके बीच 

शɿè सबसे कमजोर आयन कɛ उĪ आवेश 

घनŷ के कारण मजबूत 

वान डर वाȖ बल स ेमजबूत लेɾकन 

आयन-डाइपोल स ेकमजोर 

उदाहरण H₂, CH₄ Na⁺ और H₂O HCl, NH₃ 



 

 

महŷ गैर-§ुवीय अणुओ ंके 

बीच 

§ुवीय ɾवलायकɭ मɧ आयनɭ 

का घुलना 

§ुवीय अणुओ ंके घुलनशीलता और 

ɾ�याशीलता मɧ 

1. वान डर वाȖ बल (London Dispersion Forces): 

Nonpolar molecules: 

H - H ⋯ H - H 

(Temporary dipoles induced) 

2. आयन-डाइपोल बल (Ion-Dipole Forces): 

Na⁺ surrounded by H₂O: 

 

     H 

    /  

 O   

    \ 

     H 

Partial Negative O attracts Na⁺ 

3. डाइपोल-डाइपोल बल (Dipole-Dipole Interactions): 

δ⁺ H - Cl δ⁻ ⋯ δ⁺ H - Cl δ⁻ 

Permanent Dipole Interaction 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

NaCl का पानी मɧ घुलना: 

NaCl → Na⁺ + Cl⁻ (Ion-Dipole Interaction with H₂O) 

HCl का NH₃ के साथ ©ɾतɾ�या: 



 

 

HCl + NH₃ → NH₄Cl (Dipole-Dipole Interaction) 

 

©ȣ 3:- डाइपोल Fण (Dipole Moment) और इसके आधार पर ɽƊ-आणɾवक (Diatomic) और बɷ-

आणɾवक (Polyatomic) अणुओ ंकɛ सरंचना का वण�न करɧ। डाइपोल Fण से ©ɾतशत आयʀनक ©कृɾत 

(Percentage Ionic Character) का ʀनधा�रण कैस ेɾकया जाता है? एक उदाहरण देकर समझाएं। 

§ुवीयता (Polarizability) और §ुवणकारी शɿè (Polarizing Power) को फजान के ʀनयम (Fajan’s 

Rules) के सदंभ� मɧ समझाएं 

उŨर:- डाइपोल Fण (Dipole Moment) 

डाइपोल Fण (Dipole Moment) एक भौɾतक राʁश है जो अणु मɧ धनाŲक और ऋणाŲक आवेश के 

पृथáरण को मापती है। यह एक वæेर राʁश है, और इसका मान और ɽदशा अणु कɛ §ुवीयता (Polarity) 

को ʀनधा�ɼरत करते हɪ। 

डाइपोल Fण का स¤ू: 

𝝁 = 𝒒 × 𝒅 

जहाँ: 

𝝁: डाइपोल Fण (Debye मɧ मापा जाता है), 

𝒒: आंʁशक आवेश, 

𝒅: आवेशɭ के बीच कɛ दरूी। 

डाइपोल Fण कɛ ɾवशषेताएँ: 

§ुवीय अणु: ʁजनमɧ Ɇायी डाइपोल Fण होता है। 

अ§वुीय अणु: ʁजनमɧ डाइपोल Fण शूƯ होता है øɭɾक सभी आवेश संतुʀलत होते हɪ। 

ɽƊ-आणɾवक (Diatomic) अणु और डाइपोल Fण 



 

 

ɽƊ-आणɾवक अणओु ंमɧ दो परमाणु होत ेहɪ। डाइपोल Fण उनकɛ संरचना पर ʀनभ�र करता है: 

1.§ुवीय (Polar): 

यɽद दो परमाणुओ ंकɛ ɾवƉुतऋणाŲकता मɧ अंतर हो, तो डाइपोल Fण शूƯ स ेअɿधक होता है। 

उदाहरण: HCl 

H और Cl के बीच ɾवƉुतऋणाŲकता का अंतर है, ʁजससे डाइपोल Fण उŮƤ होता है। 

डाइपोल Fण कɛ ɽदशा: H (δ⁺) → Cl (δ⁻) 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

H₂ + Cl₂ → 2HCl 

ɿच¤ाŲक ©ɂɾुत: 

δ⁺ H → Cl δ⁻ 

2. अ§ुवीय (Nonpolar): 

यɽद दोनɭ परमाणु समान हɪ, तो डाइपोल Fण शƯू होता है। 

उदाहरण: O₂, N₂ 

बɷ-आणɾवक (Polyatomic) अणु और डाइपोल Fण 

बɷ-आणɾवक अणओु ंमɧ डाइपोल Fण उनकɛ ɿ¤ɾवम संरचना (3D Geometry) पर ʀनभ�र करता है: 

1.§ुवीय (Polar): अणु का सम� डाइपोल Fण शूƯ स ेअɿधक होता है, और अणु §ुवीय होता है। 

उदाहरण: H₂O 

H₂O मɧ O-H बंध §ुवीय होते हɪ। 

इसकɛ झुकɛ ɷई (Bent) संरचना के कारण डाइपोल Fण शूƯ नहɡ होता। 

डाइपोल Fण कɛ ɽदशा: O (δ⁻) → H (δ⁺) 

ɿच¤ाŲक ©ɂɾुत: 



 

 

    δ⁻ 

   O 

    / \ 

 δ⁺ H    H δ⁺ 

2.अ§वुीय (Nonpolar): यɽद अणु समʀमत होता है, तो डाइपोल Fण शूƯ होता है। 

उदाहरण: CO₂ 

CO₂ मɧ C=O बंध §ुवीय हɪ, लेɾकन इसकɛ रखेीय सरंचना (Linear Geometry) के कारण डाइपोल 

Fण आपस मɧ रƂ हो जाते हɪ। 

ɿच¤ाŲक ©ɂɾुत: 

O δ⁻ ← C δ⁺ → O δ⁻ 

डाइपोल Fण पर आधाɼरत सरंचना ʀनधा�रण 

1. §ुवीय अणुओ ंकɛ सरंचना: 

H₂O, NH₃ जैसी असमʀमत संरचनाएँ। 

उदाहरण: 

NH₃ + H⁺ → NH₄⁺ 

यहा,ँ NH₃ का डाइपोल Fण H⁺ के साथ ©ɾतɾ�या को सभंव बनाता है। 

2. अ§वुीय अणओु ंकɛ सरंचना: 

CO₂, CH₄ जैसी समʀमत संरचनाएँ। 

सारणी: डाइपोल Fण का ©भाव 

अण ु संरचना डाइपोल Fण (𝝁) §ुवीयता 

HCl रेखीय (Linear) ≠ 0 §ुवीय (Polar) 



 

 

 

 

 

 

डाइपोल Fण से ©ɾतशत आयʀनक ©कृɾत का ʀनधा�रण 

डाइपोल Fण का उपयोग यह मापने के ʀलए ɾकया जा सकता है ɾक एक बंध ɾकतना आयʀनक या 

सहसंयोजक (Covalent) है। ©ɾतशत आयʀनक ©कृɾत (Percentage Ionic Character) डाइपोल Fण 

और बंध कɛ लंबाई के आधार पर गणना कɛ जाती है। 

स¤ू: 

Percentage Ionic Character = ቆ
Observed Dipole Moment

Theoretical Dipole Momentቇ × 100 

यहा:ँ 

Observed Dipole Moment (𝝁𝒐𝒃𝒔): अणु के वाɂɾवक डाइपोल Fण का मापा गया मान। 

Theoretical Dipole Moment (𝝁𝒕𝒉𝒆𝒐):यɽद बंध 100% आयʀनक हो, तो इसका अनुमाʀनत डाइपोल Fण। 

𝝁𝒕𝒉𝒆𝒐 = 𝒒 × 𝒅 

जहाँ: 

𝒒: आयनɭ के बीच आवेश (𝑒, जहा ँ𝑒 = 1.602 × 10ିଵଽ C), 

𝒅: आयनɭ के बीच कɛ दरूी (मीटर मɧ)।  

उदाहरण: HCl अणु 

HCl अणु मɧ 𝐻 और 𝐶𝑙 के बीच एक बंध है, ʁजसकɛ ɾवƉुतऋणाŲकता मɧ अंतर है। इसका आंʁशक आयʀनक 

चɼर¤ है। 

O₂ रखेीय (Linear) = 0 अ§ुवीय (Nonpolar) 

H₂O झुकɛ ɷई (Bent) ≠ 0 §ुवीय (Polar) 

CO₂ रेखीय (Linear) = 0 अ§ुवीय (Nonpolar) 



 

 

डेटा: 

Observed Dipole Moment (𝜇௢௕௦) = 1.03 D 

Bond Length (𝑑) = 127 pm = 127 × 10ିଵଶ m 

𝒒 (आवशे): 1 इलेP�ॉन का आवेश = 1.602 × 10ିଵଽ C 

गणना: 

Theoretical Dipole Moment (𝜇௧௛௘௢): 

𝝁𝒕𝒉𝒆𝒐 = 𝒒 × 𝒅 = (𝟏. 𝟔𝟎𝟐 × 𝟏𝟎ି𝟏𝟗) × (𝟏𝟐𝟕 × 𝟏𝟎ି𝟏𝟐) 

𝝁𝒕𝒉𝒆𝒐 = 𝟐. 𝟎𝟑 × 𝟏𝟎ି𝟐𝟗 C.m 

चूɾंक 1 Debye = 3.336 × 10ିଷ଴ C.m: 

𝝁𝒕𝒉𝒆𝒐 =
𝟐. 𝟎𝟑 × 𝟏𝟎ି𝟐𝟗

𝟑. 𝟑𝟑𝟔 × 𝟏𝟎ି𝟑𝟎
= 𝟔. 𝟎𝟖 D 

Percentage Ionic Character: 

Percentage Ionic Character = ൬
𝝁𝒐𝒃𝒔
𝝁𝒕𝒉𝒆𝒐

൰ × 𝟏𝟎𝟎 

Percentage Ionic Character = ൬
𝟏. 𝟎𝟑

𝟔. 𝟎𝟖
൰ × 𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟔. 𝟗𝟒% 

महŷपणू� ʀनȩष� 

HCl मɧ आयʀनक ©कृɾत लगभग 16.94% है, जबɾक इसका शेष सहसंयोजक ©कृɾत है। 

ɾवƉुतऋणाŲकता मɧ अंतर ʁजतना अɿधक होगा, बंध कɛ आयʀनक ©कृɾत उतनी ही अɿधक होगी। 

HCl के डाइपोल Fण का सकेंत: 

δ⁺ H → Cl δ⁻ 



 

 

डाइपोल Fण का वेæर: 

Dipole Direction: धनाŲक से ऋणाŲक कɛ ओर। 

रासायʀनक अʁभɾ�या 

HCl और NaOH कɛ ©ɾतɾ�या: 

HCl + NaOH → NaCl + H₂O 

यह ©ɾतɾ�या HCl के आंʁशक आयʀनक ©कृɾत को ɽदखाती है, øɭɾक NaCl पूण�त: आयʀनक है। 

सारणी: डाइपोल Fण और आयʀनक ©कृɾत का संबधं 

अण ु Observed Dipole Moment 

(𝝁𝒐𝒃𝒔) 

Theoretical Dipole Moment 

(𝝁𝒕𝒉𝒆𝒐) 

Percentage Ionic 

Character 

HCl 1.03 D 6.08 D 16.94% 

NaCl 9.0 D 9.0 D 100% 

HF 1.82 D 6.37 D 28.57% 

§ुवीयता (Polarizability) और §ुवणकारी शɿè (Polarizing Power) – फजान के ʀनयम (Fajan’s 

Rules) के सदंभ� मɧ 

1. §ुवीयता (Polarizability): 

पɼरभाषा: 

ɾकसी आयन या अणु मɧ ɾवƉुत Fे¤ के ©भाव मɧ इलेP�ॉन ɾवतरण को ɾवकृत (distort) करने कɛ 

Fमता को §ुवीयता कहते हɪ। 

सकाराŲक आयन (Cation): 

अनीयन (Anion) को ʁजतना अɿधक ɾवकृत करगेा, वह उतना अɿधक §ुवणकारी होगा। 



 

 

नकाराŲक आयन (Anion): 

अनीयन ʁजतना बड़ा और अɿधक इलेP�ॉन-समƃृ होगा, वह उतना अɿधक §ुवीकरणीय 

(Polarizable) होगा। 

2. §ुवणकारी शɿè (Polarizing Power): 

पɼरभाषा: 

ɾकसी आयन (ɾवशेषकर धनायन) Ɗारा अनीयन को ɾवकृत करन ेकɛ Fमता को §ुवणकारी शɿè 

कहते हɪ। 

फैæर: 

§ुवणकारी शɿè का संबंध आयन के चाज� और उसके आकार से होता है। छोटा और उĪ आवेश वाला 

धनायन अɿधक §ुवणकारी होता है। 

3. फजान के ʀनयम (Fajan's Rules): 

फजान के ʀनयम बतात ेहɪ ɾक कोई यौʀगक ɾकतना आयʀनक या सहसंयोजक होगा। इसके ʀलए §ुवीयता 

और §ुवणकारी शɿè कɛ भʀूमका महŷपूण� है। 

ʀनयम के आधार पर: 

धनायन: 

छोटा आकार और उĪ आवेश → उĪ §ुवणकारी शɿè। 

जैस,े Li⁺, Be²⁺। 

ऋणायन: 

बड़ा आकार और अɿधक इलेP�ॉन → उĪ §ुवीयता। 

जैस,े I⁻, Br⁻। 

§ुवीयता और §ुवणकारी शɿè के बीच सबंधं 



 

 

छोटा और उĪ आवेश वाला धनायन (उĪ §ुवणकारी शɿè) बड़े और अɿधक §ुवीय ऋणायन को ɾवकृत 

करता है। 

पɼरणामɒɶप, बंध आंʁशक ɶप स ेसहसंयोजक बनता है। 

उदाहरण 1: NaCl और AlCl₃ कɛ तुलना 

NaCl: 

Na⁺ बड़ा है और इसका चाज� +1 है, इसʀलए इसकɛ §ुवणकारी शɿè कम है। NaCl आयʀनक है। 

Na⁺ ---- Cl⁻ 

(Ionic Bond) 

AlCl₃: 

Al³⁺ छोटा और +3 चाज� वाला है। इसकɛ §ुवणकारी शɿè अɿधक है, इसʀलए यह Cl⁻ को ɾवकृत करता है। 

पɼरणामɒɶप, AlCl₃ आʁंशक ɶप से सहसंयोजक बनता है। 

Al³⁺ --- Cl⁻ 

(Partial Covalent Bond due to polarization) 

उदाहरण 2: LiI (ʀलʀथयम आयोडाइड) 

§ुवणकारी शɿè: 

Li⁺ छोटा और +1 चाज� वाला है → उĪ §ुवणकारी शɿè। 

§ुवीयता: 

I⁻ बड़ा और अɿधक इलेP�ॉन-समƃृ → उĪ §ुवीयता। 

पɼरणाम: 

LiI सहसंयोजक होता है। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 



 

 

2Li + I₂ → 2LiI 

सारणी: §ुवणकारी शɿè और §ुवीयता का ©भाव 

धनायन आकार आवशे §वुणकारी शɿè ऋणायन §वुीयता सयंोजक ©कृɾत 

Na⁺ बड़ा +1 कम Cl⁻ कम आयʀनक 

Al³⁺ छोटा +3 उĪ Cl⁻ मƎम सहसंयोजक 

Li⁺ छोटा +1 उĪ I⁻ उĪ सहसंयोजक 

रासायʀनक अʁभɾ�याएँ 

NaCl का ʀनमा�ण (आयʀनक): 

Na (s) + Cl₂ (g) → 2NaCl (ionic bond) 

AlCl₃ का ʀनमा�ण (आʁंशक सहसयंोजक): 

2Al + 3Cl₂ → 2AlCl₃ (partial covalent bond due to polarization) 

फजान के ʀनयमɭ के अनसुार: 

छोटा और उĪ चाज� वाला धनायन (जैसे, Al³⁺) सहसंयोजक ©कृɾत को बढ़ाता है। 

बड़ा और §ुवीय ऋणायन (जैस,े I⁻) बंध कɛ §ुवीयता को बढ़ाता है। 

इस ©कार, §ुवीयता और §ुवणकारी शɿè अणु कɛ संरचना और ©कृɾत को ʀनधा�ɼरत करती हɪ। 

 

©ȣ 4:- हाइ¡ोजन बंधन (Hydrogen Bonding) के ©कार और उनके ©भावɭ का वण�न करɧ। वान डर 

वाȖ बल, आयन-डाइपोल बल और ©ेɼरत डाइपोल-डाइपोल बल (Induced Dipole Interactions) के 

साथ तलुना करɧ। इन कमजोर रासायʀनक बलɭ का भौɾतक और रासायʀनक गुणɭ पर ©भाव øा है? 

उŨर:-  हाइ¡ोजन बंधन (Hydrogen Bonding): 



 

 

हाइ¡ोजन बंधन एक ©कार का अंतर-आणɾवक या आंतर-आणɾवक आकष�ण है, जो तब बनता है जब 

हाइ¡ोजन परमाणु, जो एक अŴɿधक ɾवƉुतऋणाŲक परमाणु (जैसे ǌोरीन, ऑāीजन, या नाइ�ोजन) 

स ेबंधा होता है, दसूरे ɾवƉुतऋणाŲक परमाणु कɛ मèु इलेP�ॉन जोड़ी के साथ आकष�ण Ɇाɾपत करता है। 

हाइ¡ोजन बंधन के ©कार: 

अतंर-आणɾवक हाइ¡ोजन बंधन (Intermolecular Hydrogen Bonding): 

यह दो अलग-अलग अणुओ ंके बीच बनता है। 

उदाहरण: पानी (HଶO) के अणुओ ंके बीच बंधन। 

आतंर-आणɾवक हाइ¡ोजन बंधन (Intramolecular Hydrogen Bonding): 

यह एक ही अणु के भीतर बनता है। 

उदाहरण: सʀैलʁसʈȅहाइड (salicylaldehyde) मɧ हाइ¡ोजन बंधन। 

हाइ¡ोजन बंधन के ©भाव: 

उबलाकं और गलनाकं मɧ वʂृƃ: 

हाइ¡ोजन बंधन के कारण अणुओ ंको अलग करने के ʀलए अɿधक ऊजा� कɛ आवȥकता होती है। 

उदाहरण: 

पानी (𝐻ଶ𝑂) का उबलांक अƯ हाइ¡ाइ\स (जैस े𝐻ଶ𝑆, 𝐻ଶ𝑆𝑒) स ेअɿधक है। 

उबलाकं �म: 

𝑯𝟐𝑶 > 𝑯𝟐𝑺 > 𝑯𝟐𝑺𝒆 

घनŷ और असामाƯ गणु: 

बफ�  का घनŷ पानी स ेकम होता है øɭɾक हाइ¡ोजन बंधन बफ�  मɧ एक खलुी, समʀमत सरंचना बनाता है। 

ɾवलेयता (Solubility): 



 

 

§ुवीय यौʀगक, जैसे अǽोहल, पानी मɧ हाइ¡ोजन बंधन के कारण अɿधक घुलनशील होते हɪ। 

©ोटीन और डीएनए कɛ सरंचना: 

हाइ¡ोजन बंधन ©ोटीन कɛ ɽƊतीयक संरचना (जैसे 𝛼-हेʀलā, 𝛽-शीट) और डीएनए के डबल हेʀलā को 

ʉɆर करता है। 

हाइ¡ोजन बंधन का रासायʀनक उदाहरण और आरेख: 

1. पानी मɧ हाइ¡ोजन बंधन (Intermolecular Hydrogen Bonding): 

पानी के अणुओ ंमɧ ऑāीजन और हाइ¡ोजन के बीच हाइ¡ोजन बंधन बनता है। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

HଶO⋯HଶO 

आरखे: 

             H         O         H 

              \       ||         / 

      O --- H --- O --- H 

        /                 / 

     H                 H 

2. सैʀलʁसʈȅहाइड मɧ हाइ¡ोजन बंधन (Intramolecular Hydrogen Bonding): 

सʀैलʁसʈȅहाइड अणु मɧ, ऑāीजन कɛ मèु इलेP�ॉन जोड़ी और हाइ¡ॉʎāल समूह (−𝑂𝐻) के बीच 

हाइ¡ोजन बंधन बनता है। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

C଻H଺Oଶ 

आरखे: 



 

 

      O 

      || 

     C—C 

     |   \ 

    HO     H 

   \ 

             H---O 

हाइ¡ोजन बंधन का महŷ: 

पानी मɧ गुणधम�: 

पानी का उĪ úथनांक और सतही तनाव। 

बफ�  का कम घनŷ। 

पानी मɧ यौʀगकɭ कɛ घुलनशीलता। 

जवै रसायन: 

डीएनए कɛ ʉɆरता। 

©ोटीन और एंजाइम संरचना। 

सेल ʁझȒी मɧ ʀलɾपड परत कɛ ʉɆरता। 

हाइ¡ोजन बंधन अणुओ ंके बीच सबंंध को ʉɆर करता है और जैɾवक ©ɾ�याओ ंमɧ इसकɛ अŴɿधक 

भʀूमका है। 

वान डर वाȖ बल (Van der Waals Forces): 

पɼरचय: 

वान डर वाȖ बल कमजोर अंतराआणɾवक बलɭ का एक समहू है, जो अɆायी या Ɇायी डाइपोल के 

कारण उŮƤ होते हɪ। ये बल तीन ©कार के होत ेहɪ: 



 

 

1.ɼडɊश�न बल (London Dispersion Forces): 

यह कमजोर बल है, जो अɆायी डाइपोल के कारण बनता है। 

उदाहरण: हीʀलयम (𝐻𝑒) के कणɭ के बीच। 

2.डाइपोल-डाइपोल बल (Dipole-Dipole Forces): 

यह Ɇायी डाइपोल के बीच आकष�ण के कारण उŮƤ होता है। 

उदाहरण: हाइ¡ोजन ùोराइड (𝐻𝐶𝑙)। 

3.डाइपोल-©ेɼरत डाइपोल बल (Dipole-Induced Dipole Forces): 

Ɇायी डाइपोल Ɗारा ʀनकटवतɢ अणु मɧ अɆायी डाइपोल उŮƤ करने पर बनता है। 

उदाहरण: ùोरीन (𝐶𝑙ଶ) और पानी (𝐻ଶ𝑂) 

आयन-डाइपोल बल (Ion-Dipole Forces): 

पɼरचय: 

यह बल आयन (जैस,े 𝑁𝑎ା या 𝐶𝑙ି) और §ुवीय अणु (जैस,े पानी) के Ɇायी डाइपोल के बीच बनता है। 

महŷ: यह बल तब महŷपूण� होता है, जब आयʀनक यौʀगक §ुवीय ɾवलायक मɧ घुलते हɪ। 

उदाहरण: 

NaCl का पानी मɧ घुलना। 

𝑁𝑎𝐶𝑙 →
Hమை

𝑁𝑎ା + 𝐶𝑙ି 

ɿच¤ाŲक ©ɂɾुत: 

Hδ⁺ 

 \ 

                    Oδ⁻---Na⁺ 



 

 

 / 

Hδ⁺ 

©ɼेरत डाइपोल-डाइपोल बल (Induced Dipole Interactions): 

पɼरचय: 

एक Ɇायी डाइपोल दसूरे अ§ुवीय अणु मɧ अɆायी डाइपोल उŮƤ करता है। 

उदाहरण: आग�न (𝐴𝑟) और पानी। 

हाइ¡ोजन बंधन बनाम अƯ कमजोर बलɭ कɛ तुलना: 

गणु हाइ¡ोजन बधंन वान डर वाȖ बल आयन-डाइपोल बल ©ɼेरत डाइपोल बल 

बल का 

©कार 

Ɇायी 𝐻-बंधन अɆायी या Ɇायी 

डाइपोल 

आयन और डाइपोल 

के बीच 

Ɇायी और ©ेɼरत डाइपोल 

के बीच 

बल कɛ 

शɿè 

सबस ेअɿधक सबस ेकमजोर मƎम कमजोर 

उदाहरण 𝐻ଶ𝑂,𝑁𝐻ଷ 𝐻𝑒, 𝐶𝐻ସ 𝑁𝑎ା⋯𝐻ଶ𝑂 𝐶𝑙ଶ⋯𝐻ଶ𝑂 

गुणɭ पर 

©भाव 

उĪ उबलांक, संरचना 

ʉɆरता 

कम उबलांक ɾवलेयता बढ़ाता है अणुओ ंका संगठन 

भौɾतक और रासायʀनक गणुɭ पर ©भाव: 

हाइ¡ोजन बंधन: 

उबलाकं: 

𝑯𝟐𝑶 > 𝑯𝟐𝑺 > 𝑯𝟐𝑺𝒆 

घनŷ: बफ�  का घनŷ पानी से कम। 

जɾैवक सरंचना: डीएनए कɛ ʉɆरता मɧ हाइ¡ोजन बंधन महŷपूण� है। 



 

 

वान डर वाȖ बल: 

उबलाकं और गलनाकं: बड़े अणुओ ंमɧ बल अɿधक होता है। 

उदाहरण: 

𝑪𝑯𝟒 < 𝑪𝟐𝑯𝟔 < 𝑪𝟑𝑯𝟖 

आयन-डाइपोल बल: 

ɾवलेयता: §ुवीय ɾवलायक मɧ आयʀनक यौʀगकɭ का घुलना। 

𝑵𝒂𝑪𝒍 →
H𝟐𝑶

𝑵𝒂ା + 𝑪𝒍ି 

©ɼेरत डाइपोल बल: 

अɆायी आकष�ण: अ§ुवीय अणुओ ंको §ुवीय अणुओ ंके पास șवʉɆत करता है। 

ʀनȩष�: 

हाइ¡ोजन बंधन, वान डर वाȖ बल, आयन-डाइपोल बल, और ©ेɼरत डाइपोल बल कमजोर रासायʀनक 

बल हɪ जो अणुओ ंऔर आयनɭ के संगठन, संरचना, और गुणɭ को ʀनधा�ɼरत करते हɪ। हाइ¡ोजन बंधन इन 

सभी मɧ सबस ेमजबूत है और यह अणुओ ंके भौɾतक और रासायʀनक गुणɭ पर गहरा ©भाव डालता है, जैसे 

उबलांक, घनŷ, और जैɾवक संरचनाओ ंकɛ ʉɆरता। 

 

©ȣ 5:- ɾवʁभƤ ©कार कɛ कमजोर रासायʀनक अतंःɾ�याओ ंके दैʀनक जीवन और उƉोग मɧ उपयोग पर 

चचा� करɧ। हाइ¡ोजन बंधन, डाइपोल-डाइपोल बल, और ©ेɼरत डाइपोल अतंःɾ�याओ ंके पɼरणामɒɶप øा 

ɾवशषेताएं ɾवकʁसत होती हɪ? §ुवीयता और §ुवणकारी शɿè का औƉोʀगक महŷ øा है? 

उŨर:- कमजोर रासायʀनक अतंःɾ�याएँ (Weak Chemical Interactions) 

कमजोर रासायʀनक अंतःɾ�याएँ व ेबल हɪ जो अणुओ ंके बीच या अणुओ ंके भीतर आकष�ण या ɾवकष�ण 

उŮƤ करती हɪ। ये अंतःɾ�याएँ कमजोर होती हɪ लेɾकन कई जैɾवक और औƉोʀगक ©ɾ�याओ ंमɧ महŷपूण� 

भʀूमका ʀनभाती हɪ। 



 

 

मčु ©कार कɛ कमजोर रासायʀनक अतंःɾ�याएँ: 

1.वान डर वाȖ बल (Van der Waals Forces) 

यह एक आकष�ण बल है जो अɆायी ɽƊ§ुवीय (temporary dipoles) के कारण उŮƤ होता है। 

उपयोग: ʀलʌúफाइड गसै (जैस,े LPG) और फोʀमɝ ग एजɧट। 

2.हाइ¡ोजन बंधन (Hydrogen Bonding) 

यह हाइ¡ोजन और एक ɾवƉुतऋणाŲक परमाणु (जैसे, O, N, F) के बीच होता है। 

उपयोग: पानी के गुण, डीएनए कɛ संरचना, और ©ोटीन ʉɆरता। 

3.ɼडपोल-ɼडपोल अंतःɾ�या (Dipole-Dipole Interaction) 

यह Ɇायी ɽƊ§ुवीय अणुओ ंके बीच आकष�ण बल है। 

उपयोग: §ुवीय ɾवलायक (जैस,े एसीटोन) मɧ ɾवलयन ©ɾ�याएँ। 

4.हाइ¡ोफोɾबक अतंःɾ�या (Hydrophobic Interactions) 

यह पानी-अघुलनशील (non-polar) अणुओ ंको आपस मɧ जोड़ता है। 

उपयोग: जैव ʁझȒी (cell membranes) और ɼडटजɩट ɾ�या। 

कमजोर रासायʀनक अतंःɾ�याओ ंके दैʀनक जीवन मɧ उपयोग: 

1. वान डर वाȖ बल 

उदाहरण: 

ʀलʌúफाइड गसै (LPG): गैस को ¦व अवɆा मɧ स�ंहीत करने के ʀलए। 

जɾैवक अणु ʉɆरता: ©ोटीन और ʀलɾपड अणुओ ंको संरʁFत करना। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 



 

 

CH𝟒⋯CH𝟒 

आरखे: 

  H   H       H   H 

 \ /         \ / 

  C    ---    C 

 / \         / \ 

H   H       H   H 

2. हाइ¡ोजन बंधन 

उदाहरण: 

पानी का उĪ úथनाकं: हाइ¡ोजन बंधन पानी के अणुओ ंको जोड़े रखता है। 

डीएनए कɛ सरंचना: एटी (A-T) और जीसी (G-C) बेस पेयɼरɝग हाइ¡ोजन बंधन पर ʀनभ�र करती है। 

रासायʀनक अʁभɾ�या (डीएनए बसे पेयɼरɝग): 

Adenine⋯ Thymine, Guanine⋯Cytosine 

आरखे: 

  A— T 

   |     | 

   G—C 

3. ɼडपोल-ɼडपोल अतंःɾ�या 

उदाहरण: 

§ुवीय ɾवलयन: एसीटोन और पानी जैसे §ुवीय ɾवलायकɭ मɧ अंतःɾ�या। 

परǋमू: खुशबूदार अणु वाʄȴत होकर हवा मɧ फैलते हɪ। 



 

 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

H-Cl⋯H-Cl 

आरखे: 

Hδ+—Clδ−  ---  Hδ+—Clδ− 

4. हाइ¡ोफोɾबक अतंःɾ�या 

उदाहरण: 

जवै ʁझȒी का ʀनमा�ण: कोʁशकाओ ंमɧ फॉɌोʀलɾपड ɽƊपरत (bilayer) हाइ¡ोफोɾबक अंतःɾ�या 

स ेबनती है। 

ɼडटजɩट ɾ�या: पानी-अघुलनशील तेल और �ीस अणुओ ंको हटाना। 

रासायʀनक अʁभɾ�या (माइसले ʀनमा�ण): 

Oil + Detergent → Micelle 

आरखे: 

                                         O (Hydrophilic Head) 

   |  

~~~||~~~ (Hydrophobic Tail) 

कमजोर अतंःɾ�याओ ंका औƉोʀगक उपयोग: 

1.वान डर वाȖ बल: 

ɽªज़ और कूʀलɝ ग ʁसɁम: ʀलʌúफाइड गैस पर आधाɼरत। 

फोम ʀनमा�ण: पॉʀलमर अणुओ ंके बीच वान डर वाȖ बल। 

2.हाइ¡ोजन बंधन: 



 

 

औषɿध उƉोग: दवाओ ंका ©ोटीन के साथ बाँधना। 

कपड़ा उƉोग: रेशम और ऊन कɛ संरचना। 

3.ɼडपोल-ɼडपोल अंतःɾ�या: 

पɧट और कोɼटɝ Ħ: सतह पर आसंजन (adhesion) के ʀलए। 

4.हाइ¡ोफोɾबक अतंःɾ�या: 

ɼडटजɩट और साबनु: वसा और �ीस हटाना। 

ननैो-©ौƉोʀगकɛ: नैनोमटेɼरयȖ का ʀनमा�ण। 

हाइ¡ोजन बंधन, डाइपोल-डाइपोल बल, और ©ेɼरत डाइपोल अतंःɾ�याओ ंसे ɾवकʁसत ɾवशषेताएँ: 

1. हाइ¡ोजन बंधन (Hydrogen Bonding): 

ɾवशषेताएँ: 

उĪ úथनाकं और गलनांक: 

उदाहरण: पानी (HଶO) का úथनाकं अƯ समान मोलर ¦șमान वाले यौʀगकɭ कɛ तुलना मɧ 

अɿधक है। 

घनŷ मɧ असामाƯता: 

बफ�  का घनŷ पानी स ेकम है øɭɾक हाइ¡ोजन बंधन एक जालीदार सरंचना बनाता है। 

घुलनशीलता: 

§ुवीय यौʀगक हाइ¡ोजन बंधन के कारण पानी मɧ घुलनशील होते हɪ। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

HଶO⋯HଶO 

आरखे: 



 

 

        O 

         / \ 

H---O      H 

       \ / 

       H 

2. डाइपोल-डाइपोल बल (Dipole-Dipole Interaction): 

ɾवशषेताएँ: 

§ुवीय यौʀगकɭ का Ɇाɿयŷ: 

उदाहरण: हाइ¡ोजन ùोराइड (HCl) मɧ डाइपोल-डाइपोल बल यौʀगक को Ɇाɿयŷ ©दान करता है। 

उĪ úथनाकं: 

§ुवीय यौʀगकɭ का úथनांक गैर-§ुवीय यौʀगकɭ स ेअɿधक होता है। 

अतंर-आणɾवक आकष�ण: 

इसस ेयौʀगक अɿधक संघʀनत अवɆा मɧ रहते हɪ। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

HCl⋯HCl 

आरखे: 

Hδ+ — Clδ−   ---   Hδ+ — Clδ− 

3. ©ेɼरत डाइपोल अतंःɾ�या (Induced Dipole Interactions): 

ɾवशषेताएँ: 

गरै-§ुवीय अणुओ ंमɧ अɆायी §ुवीयता: 

उदाहरण: आग�न (Ar) और ऑāीजन (Oଶ) के बीच वान डर वाȖ बल। 



 

 

ʀलʌúफाइड गसै का ʀनमा�ण: 

©ेɼरत डाइपोल बल गैसɭ को ¦व अवɆा मɧ पɼरवɾतɞ त करन ेमɧ सहायक होता है। 

कम úथनाकं: 

©ेɼरत डाइपोल बल कमजोर होने के कारण यौʀगकɭ का úथनाकं कम होता है। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

Ar⋯Oଶ 

आरखे: 

Arδ+ --- O2δ− 

§ुवीयता (Polarity) और §ुवणकारी शɿè (Polarizability) का औƉोʀगक महŷ: 

1. §ुवीयता का महŷ: 

§ुवीय यौʀगकɭ कɛ घुलनशीलता: 

§ुवीय ɾवलायक जैस ेपानी और एथनॉल का उपयोग औƉोʀगक घोलकɭ मɧ ɾकया जाता है। 

उदाहरण: पɧZस, कोɼटɝ Ħ, और दवाइया।ँ 

©ɾतɾ�या दर को ʀनयंɿ¤त करना: 

§ुवीय ɾवलायक मɧ ©ɾतɾ�या कɛ दर बढ़ाई जा सकती है। 

उदाहरण: Ưूʎùयोɽफʀलक ©ɾतɆापन ©ɾतɾ�या। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

RX+ OHି → ROH + Xି 

2. §ुवणकारी शɿè का महŷ: 



 

 

ʀलʌúफाइड गसैɧ: 

©ेɼरत डाइपोल बल से आग�न, नाइ�ोजन और ऑāीजन जैसी गैसɭ को तरल ɶप मɧ पɼरवɾतɞ त ɾकया 

जाता है। 

उदाहरण: औƉोʀगक कूʀलɝ ग ʁसɁम। 

कैटेʀलɁ ɼडज़ाइन: 

§ुवणकारी यौʀगक औƉोʀगक उůेरकɭ कɛ ɾ�याशीलता को बढ़ात ेहɪ। 

आरखे: §ुवीय और गैर-§ुवीय यौʀगक 

§ुवीय यौʀगक: 

Hδ+ — Clδ− 

गरै-§ुवीय यौʀगक: 

   H   H 

    \ / 

     C 

    / \ 

   H   H 

 

लघु उŨरीय ©ȣोŨर 

 

©ȣ 1:- ©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान मɧ भारतीय रसायनGɭ का योगदान øा था, और यह आधʀुनक 

ɾवGान और ©ौƉोʀगकɛ के ɾवकास मɧ कैस ेसहायक है? 



 

 

उŨर:- ©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान मɧ भारतीय रसायनGɭ का योगदान अŴंत महŷपूण� रहा है। 

भारतीय रसायनGɭ ने रसायन ɾवGान के Fे¤ मɧ कई मौʀलक खोजɧ और अवधारणाएँ ©ɂुत कɤ, जो 

आधʀुनक ɾवGान और ©ौƉोʀगकɛ के ɾवकास मɧ सहायक बनɡ। ©ाचीन भारत मɧ धातु ɾवGान, औषɿध ɾवGान, 

रंग ʀनमा�ण, और अǽेमी (रसायन) का उĪ ɂर पर ɾवकास ɷआ। 

चरक सɼंहता और स±ुुत सɼंहता जैस े�ंथɭ मɧ रसायन और औषɿध ɾवGान का उȒेख ʀमलता है, ʁजसमɧ 

आयुवɨɽदक दवाओ ंकɛ संरचना, उनके ʀनमा�ण कɛ ɾवɿधयां और उनके उपयोग का ɾववरण ɽदया गया है। 

नागाजु�न जैस ेɾवƊानɭ ने रसरŬाकर मɧ धातु शोधन और खʀनजɭ स ेऔषɿधयɭ के ʀनमा�ण कɛ ɾवɿधयɭ को 

ɾवɂार स ेसमझाया। इसी तरह, वराहʀमɼहर ने खगोल ɾवGान और रसायन का सयंोजन कर अɽƊतीय 

योगदान ɽदया। 

इन अनुसंधानɭ का ©भाव आधुʀनक ɾवGान मɧ Ɋȫ है। धातु शोधन तकनीक, औषɿधयɭ का ʀनमा�ण, और 

संपूण� रासायʀनक ©ɾ�याओ ंके ʁसƃांत आज भी अनुसंधान और ©ौƉोʀगकɛ मɧ उपयोगी हɪ। इन ©ाचीन 

खोजɭ ने आधʀुनक ɾवGान के ʀलए आधारभूत संरचना ©दान कɛ और आज के वGैाʀनक शोध के ʀलए ©ेरणा 

का ³ोत बनी। 

 

©ȣ 2:- रेजोनɧस (resonance) और रजेोनɧस ऊजा� (resonance energy) को सरल भाषा मɧ समझाइए। 

इनका अण ुके Ɇाɿयŷ पर øा ©भाव पड़ता है? 

उŨर:- रजेोनɧस (Resonance) और रेजोनɧस ऊजा� (Resonance Energy): 

1. रेजोनɧस  

रेजोनɧस एक रसायन ɾवGान कɛ अवधारणा है ʁजसमɧ एक अणु कɛ वाɂɾवक संरचना को एकल संरचना 

Ɗारा ©दʁशɞ त नहɡ ɾकया जा सकता। इसके बजाय, इसे दो या अɿधक रेजोनɧस संरचनाओ ं(resonance 

structures) के ʀम±ण के ɶप मɧ दशा�या जाता है। 

कारण: 

इलेP�ॉनɭ के डेलोकलाइजशेन (delocalization) के कारण रेजोनɧस होता है। यह तब होता है जब 

π-इलेP�ॉƱ या अकेले इलेP�ॉƱ (lone pairs) ɾवʁभƤ परमाणुओ ंके बीच फैल जाते हɪ। 



 

 

उदाहरण: 

बɧजीन (C଺H଺) अणु कɛ वाɂɾवक संरचना एकल बंध और दोहरे बंधɭ के वैकʉȌक Ɇान को 

ɽदखाने वाली संरचनाओ ंका औसत है। 

2. रेजोनɧस ऊजा� (Resonance Energy): 

रेजोनɧस ऊजा� वह ऊजा� है, जो ɾकसी अणु को वाɂɾवक संरचना के कारण ©ाƸ Ɇाɿयŷ और उसकɛ सबसे 

ʉɆर रेजोनɧस संरचना के बीच के ऊजा� अंतर को दशा�ती है। 

अथ�: 

अɿधक रेजोनɧस ऊजा� का मतलब अɿधक ʉɆर अणु है। 

3. रजेोनɧस और Ɇाɿयŷ पर ©भाव: 

1.Ɇाɿयŷ मɧ वʂृƃ: 

रेजोनɧस इलेP�ॉनɭ को डेलोकलाइज़ करता है, ʁजसस ेइलेP�ॉन घनŷ समान ɶप से ɾवतɼरत हो 

जाता है। यह अणु को अɿधक ʉɆर बनाता है। 

उदाहरण: बɧजीन अणु रेजोनɧस के कारण अŴɿधक ʉɆर होता है। 

2.अण ुका कम ©ɾतɾ�याशील होना: 

ʉɆरता बढ़न ेके कारण, रेजोनɧस यौʀगक कम ©ɾतɾ�याशील होत ेहɪ। 

उदाहरण: बɧजीन कɛ इलेP�ोɽफʀलक अʁभɾ�याएँ कɼठन होती हɪ। 

3.सहसयंोजक बंध कɛ औसत लंबाई: 

रेजोनɧस के कारण, बंध लंबाई औसत हो जाती है। 

उदाहरण: बɧजीन मɧ सभी काब�न-काब�न बंधɭ कɛ लंबाई समान (140 pm) होती है 

4. रासायʀनक अʁभɾ�या और उदाहरण: 

उदाहरण 1: बɧजीन (C଺H଺) का रेजोनɧस 

बɧजीन मɧ π-इलेP�ॉƱ 6 काब�न परमाणुओ ंके बीच डेलोकलाइज़ हो जाते हɪ। 



 

 

इसकɛ वाɂɾवक संरचना दो रेजोनɧस संरचनाओ ंका औसत है। 

रजेोनɧस सरंचना: 

     O          O 

      / \         / \ 

       |    | <-> |     | 

      \ /       \ / 

      O         O 

उदाहरण 2: काबɮनेट आयन (COଷ
ଶି) का रेजोनɧस 

काबɮनेट आयन मɧ इलेP�ॉƱ तीन ऑāीजन परमाणुओ ंके बीच ɾवतɼरत होते हɪ। 

रजेोनɧस सरंचना: 

COଷ
ଶି: 𝑂 = 𝐶 − 𝑂ି ↔ 𝑂ି𝐶 = 𝑂 ↔ 𝑂 = 𝐶 − 𝑂ି 

वाɂɾवक संरचना: 

तीनɭ काब�न-ऑāीजन बंधɭ कɛ लंबाई समान होती है। 

5. रेजोनɧस ऊजा� और Ɇाɿयŷ का आरखे: 

रजेोनɧस ऊजा�: 

वाɂɾवक ऊजा� रेजोनɧस संरचनाओ ंस ेकम होती है। 

रेजोनɧस ऊजा� को ʀनǨʀलʃखत आरेख मɧ ɽदखाया गया है: 

ऊजा� 

      | 

      |        रजेोनɧस संरचना 

      |         (अʉɆर) 

      | 



 

 

      |----------------- 

      |        वाɂɾवक सरंचना 

      |         (ʉɆर) 

      | 

      --------------------------------------> रजेोनɧस ऊजा� 

 

©ȣ 3:- डायपोल मूवमɧट (dipole moment) और अणु कɛ सरंचना (molecular structure) के बीच 

øा सबंधं है? इसे ɽƊपरमाणकु (diatomic) और बɷपरमाणकु (polyatomic) अणुओ ंके उदाहरण के 

साथ समझाइए। 

उŨर:-  डायपोल मूवमɧट (Dipole Moment) और अणु कɛ सरंचना (Molecular Structure) के बीच 

सबंधं 

डायपोल मवूमɧट (Dipole Moment): 

डायपोल मवूमɧट एक भौɾतक मा¤ा है, जो ɾकसी अणु मɧ धनाŲक और ऋणाŲक चाज� के पृथáरण 

(separation) का माप है। 

इस ेगʂणतीय ɶप स ेșè ɾकया जाता है: 

𝝁 = 𝒒 × 𝒅 

जहाँ: 

𝝁: डायपोल मवूमɧट (डीबाई, Debye मɧ मापा जाता है)। 

𝒒: चाज� का मान। 

𝒅: चाज� के बीच कɛ दरूी। 

डायपोल मवूमɧट का ɽदशा-ʀनदɨश − चाज� स े+ चाज� कɛ ओर होता है। 

डायपोल मवूमɧट और अणु कɛ सरंचना का सबंधं: 



 

 

अण ुका §ुवीयता (Polarity): 

यɽद अणु मɧ इलेP�ॉन घनŷ असमान ɶप स ेɾवतɼरत है, तो वह §ुवीय (polar) होगा और डायपोल 

मवूमɧट ©दʁशɞ त करगेा। 

अण ुकɛ Łाʀमɾत: 

अणु कɛ संरचना (geometrical arrangement) डायपोल मवूमɧट को ʀनधा�ɼरत करती है। 

यɽद अणु मɧ समʀमत सरंचना है, तो șɿèगत बांड के डायपोल मवूमɧट एक-दसूरे को काट देते हɪ, और 

नेट डायपोल मवूमɧट शूƯ होता है। 

असमʀमत संरचना मɧ अणु का नेट डायपोल मवूमɧट शूƯ नहɡ होता। 

1. ɽƊपरमाणकु (Diatomic) अणओु ंमɧ डायपोल मवूमɧट: 

उदाहरण 1: हाइ¡ोजन ùोराइड (HCl) 

संरचना: रखेीय (Linear)। 

§ुवीयता: ùोरीन हाइ¡ोजन स ेअɿधक ɾवƉुतऋणाŲक है। 

डायपोल मवूमɧट: 

Hఋ + —Clఋ − 

नटे डायपोल मूवमɧट: 𝜇 ≠ 0। 

आरखे: 

H(δ+) -----> Cl(δ-) 

उदाहरण 2: नाइ�ोजन (Nଶ) 

संरचना: रखेीय (Linear)। 

§ुवीयता: दोनɭ परमाणु समान हɪ, इसʀलए कोई चाज� पृथáरण नहɡ है। 



 

 

डायपोल मवूमɧट: 𝜇 = 0। 

आरखे: 

N --- N (No dipole) 

2. बɷपरमाणकु (Polyatomic) अणुओ ंमɧ डायपोल मूवमɧट: 

उदाहरण 1: जल (HଶO) 

संरचना: कोणीय (Bent)। 

§ुवीयता: ऑāीजन हाइ¡ोजन से अɿधक ɾवƉुतऋणाŲक है। 

डायपोल मवूमɧट: 

ऑāीजन कɛ ओर इलेP�ॉन घनŷ ʃखɝ चता है। 

Hఋ + —Oఋ − —Hఋ + 

नटे डायपोल मूवमɧट: 𝜇 ≠ 0। 

आरखे: 

O(δ-) 

  /   \ 

H(δ+) H(δ+) 

Dipole Moment: upward direction 

उदाहरण 2: काब�न डाइऑāाइड (CO𝟐) 

संरचना: रखेीय (Linear)। 

§ुवीयता: ©Ŵेक C=O बंध §ुवीय है, लेɾकन समʀमत संरचना के कारण बंध के डायपोल मवूमɧट एक-दसूर े

को काट देते हɪ। 

डायपोल मवूमɧट: 𝜇 = 0। 



 

 

आरखे: 

O(δ-) ----> C <---- O(δ-) 

(No net dipole moment) 

3. डायपोल मूवमɧट और §ुवीयता का औƉोʀगक महŷ: 

1.घुलनशीलता: 

§ुवीय यौʀगक §ुवीय ɾवलायकɭ (जैसे, पानी) मɧ घुलते हɪ। 

उदाहरण: अमोʀनया (NHଷ) का घुलनशील होना। 

2.कंडʊæɾवटी: 

§ुवीय यौʀगक ɾवƉुत ©वाह को संचाʀलत कर सकते हɪ। 

उदाहरण: हाइ¡ोजन ùोराइड (HCl) का जल मɧ घुलने पर आयनीकरण। 

3.उबालाकं और गलनाकं: 

उĪ डायपोल मवूमɧट वाले अणुओ ंमɧ मजबूत अंतःआणɾवक बल (जैस,े हाइ¡ोजन बंधन) होता है, 

ʁजसस ेउनका úथनांक बढ़ जाता है। 

उदाहरण: HଶO का úथनांक CHସ स ेअɿधक है। 

रासायʀनक अʁभɾ�या और आरेख: 

§ुवीयता और ©ɾतɾ�या Fमता का उदाहरण: 

HCl + NaOH → NaCl + HଶO 

आरखे: 

Hδ+ ----> Clδ- 

   Naδ+ ----> OHδ- 

(H+ from HCl and OH- from NaOH form H2O) 



 

 

 

©ȣ 4:- फजान के ʀनयम (Fajan's Rules) øा हɪ? §ुवीकरण (polarization) के पɼरणामɭ का वण�न 

कɛʁजए। 

उŨर:-  फजान के ʀनयम (Fajan's Rules): 

फजान के ʀनयम यह ʀनधा�ɼरत करने मɧ मदद करते हɪ ɾक कोई यौʀगक आयʀनक (ionic) होगा या 

सहसंयोजक (covalent)। ये ʀनयम बताते हɪ ɾक §ुवीकरण (polarization) का ɂर अणु के गुणधमɯ को 

कैस े©भाɾवत करता है। 

फजान के ʀनयम: 

यɽद एक आयन का §ुवीकरण उĪ है, तो यौʀगक सहसंयोजक (covalent) ©कृɾत का होगा। यɽद 

§ुवीकरण कम है, तो यौʀगक आयʀनक (ionic) होगा। 

§ुवीकरण का अथ�: 

§ुवीकरण वह ©ɾ�या है, ʁजसमɧ धनायन (Cation) अपने समीपɆ ऋणायन (Anion) के इलेP�ॉन बादल 

को ɾवकृत (distort) करता है। 

§ुवीकरण को ©भाɾवत करन ेवाले कारक: 

1.धनायन का आकार और आवशे: 

छोटे आकार और उĪ आवेश वाला धनायन अɿधक §ुवीकरण करता है। 

उदाहरण: Alଷା का §ुवीकरण Naା स ेअɿधक है। 

2.ऋणायन का आकार और आवशे: 

बड़ ेआकार और अɿधक आवेश वाला ऋणायन आसानी से §ुवीकृत होता है। 

उदाहरण: Iି Clି स ेअɿधक §ुवीकृत होता है। 

धनायन और ऋणायन के बीच का अतंर: 



 

 

अɿधक §ुवीकरण सहसंयोजकता (covalency) बढ़ाता है। 

§ुवीकरण के पɼरणाम: 

1. यौʀगक कɛ ©कृɾत (Nature of the Compound): 

अɿधक §ुवीकरण: सहसयंोजक यौʀगक बनते हɪ। 

उदाहरण: AlClଷ (सहसयंोजक)। 

कम §ुवीकरण: आयʀनक यौʀगक बनत ेहɪ। 

उदाहरण: NaCl (आयʀनक)। 

2. गलनाकं और úथनाकं: 

अɿधक §ुवीकरण: यौʀगक का गलनांक और úथनाकं कम होता है। 

उदाहरण: AlClଷ (लो úथनाकं)। 

कम §ुवीकरण: यौʀगक का गलनांक और úथनांक अɿधक होता है। 

उदाहरण: NaCl (हाई úथनांक)। 

3. यौʀगक कɛ §ुवीयता (Polarity): 

अɿधक §ुवीकरण स ेयौʀगक कम §ुवीय (less polar) होता है। 

कम §ुवीकरण स ेयौʀगक अɿधक §ुवीय (more polar) होता है। 

उदाहरण और रासायʀनक अʁभɾ�या: 

उदाहरण 1: AlClଷ बनाम NaCl 

1.धनायन (Al𝟑ା): 

Alଷା का उĪ चाज� और छोटा आकार Clି के इलेP�ॉन बादल को अŴɿधक §ुवीकृत करता है। 



 

 

पɼरणाम: AlClଷ एक सहसंयोजक यौʀगक है। 

2.धनायन (Naା): 

Naା का बड़ा आकार और कम आवेश Clି को कम §ुवीकृत करता है। 

पɼरणाम: NaCl एक आयʀनक यौʀगक है। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

AlClଷ →
Polarization

Covalent Nature 

आरखे: 

Al3+ ---> Cl- (Highly polarized) 

उदाहरण 2: MgI
𝟐
 बनाम MgCl

𝟐
 

Iି का बड़ा आकार इस ेMgଶା Ɗारा अɿधक §ुवीकृत करता है, ʁजसस ेMgI
ଶ
 अɿधक सहसंयोजक बनता है। 

Clି का छोटा आकार इस ेकम §ुवीकृत करता है, ʁजसस ेMgCl
ଶ
 अɿधक आयʀनक बनता है। 

आरखे: §ुवीकरण का ©भाव: 

§ुवीकरण ©ɾ�या: 

Cation (+) ---> Distorted Electron Cloud of Anion (-) 

आरखे: NaCl बनाम AlCl3 

NaCl (आयʀनक): 

Na+ ---> Cl- (No significant distortion) 

AlCl3 (सहसंयोजक): 

Al3+ ---> Cl- (High distortion, Covalent bond) 



 

 

 

©ȣ 5:- वैन डर वाȖ बल (Van der Waals forces) और हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग (Hydrogen Bonding) 

के बीच अतंर को पɼरभाɾषत कɛʁजए। 

उŨर:- वनै डर वाȖ बल (Van der Waals Forces) और हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग (Hydrogen Bonding) के 

बीच अतंर 

वैन डर वाȖ बल और हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग दोनɭ कमजोर अंतःआणɾवक आकष�ण बल हɪ, लेɾकन उनके मूल, 

शɿè, और ©भाव मɧ महŷपूण� अंतर है। नीचे इन दोनɭ का ɾवɂार से वण�न और तुलना कɛ गई है। 

1. वैन डर वाȖ बल (Van der Waals Forces): 

यह एक कमजोर आकष�ण बल है, जो सभी ©कार के अणुओ ं(§ुवीय और गैर-§ुवीय दोनɭ) के बीच पाया 

जाता है। 

यह मčु ɶप से अɆायी ɽƊ§ुवीय या ©ेɼरत ɽƊ§ुवीय के कारण उŮƤ होता है। 

©कार: 

1.ɼडɊश�न बल (Dispersion Forces): 

अɆायी ɽƊ§ुवीय के कारण। 

2.ɼडपोल-ɼडपोल बल (Dipole-Dipole Forces): 

Ɇायी ɽƊ§ुवीय अणुओ ंके बीच। 

3.ɼडपोल-©ेɼरत ɼडपोल बल (Dipole-Induced Dipole Forces): 

Ɇायी ɼडपोल Ɗारा ©ेɼरत। 

उदाहरण: 

नोबल गैसɭ के बीच बल (Ar,He)। 



 

 

आयोडीन (Iଶ) जैसे गैर-§ुवीय अणुओ ंके बीच आकष�ण। 

2. हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग (Hydrogen Bonding): 

यह एक ɾवशेष ©कार का आकष�ण बल है, जो तब बनता है जब हाइ¡ोजन, जो एक ɾवƉुतऋणाŲक परमाणु 

(जैस ेO, N, या F) से बंधा होता है, दसूरे ɾवƉुतऋणाŲक परमाणु के साथ आकष�ण करता है। 

©कार: 

1.अतंर-आणɾवक हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग (Intermolecular): 

दो अलग-अलग अणुओ ंके बीच। 

उदाहरण: पानी (HଶO)। 

2.आतंर-आणɾवक हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग (Intramolecular): 

एक ही अणु के भीतर। 

उदाहरण: सैʀलʁसʈȅहाइड। 

उदाहरण: 

पानी (HଶO) और अमोʀनया (NHଷ)। 

वनै डर वाȖ बल और हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग के बीच तुलना: 

ɾवशषेता वनै डर वाȖ बल हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग 

©कृɾत अɆायी या ©ेɼरत ɽƊ§ुवीय। हाइ¡ोजन और ɾवƉुतऋणाŲक परमाणु के 

बीच। 

शɿè कमजोर। अपेFाकृत अɿधक मजबूत। 

³ोत इलेP�ॉन ɾवतरण मɧ अɆायी असंतुलन। हाइ¡ोजन का ɾवƉुतऋणाŲक परमाणु से 

आकष�ण। 



 

 

आवȥकता ɾकसी ɾवशेष परमाणु या बंध कɛ आवȥकता 

नहɡ। 

हाइ¡ोजन और O,N,F कɛ आवȥकता। 

©भाव गैसɭ के संघनन और गैर-§ुवीय यौʀगकɭ का 

Ɇाɿयŷ। 

पानी के उĪ úथनांक और ©ोटीन 

संरचना। 

उदाहरण Ar, Iଶ। HଶO,NHଷ। 

रासायʀनक अʁभɾ�या और आरेख: 

1. वैन डर वाȖ बल: 

उदाहरण: आयोडीन (Iଶ) मɧ अɆायी ɼडपोल बल। 

अʁभɾ�या: 

Iଶ⋯ Iଶ 

आरखे: 

Iδ+ — Iδ−   ...   Iδ− — Iδ+ 

2. हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग: 

उदाहरण: पानी (HଶO) के अणुओ ंके बीच हाइ¡ोजन बंध। 

अʁभɾ�या: 

HଶO⋯HଶO 

आरखे: 

   Oδ− 

   /   \ 

   Hδ+       Hδ+ 

   \   / 

    Oδ− 



 

 

©भाव और उपयोग: 

वनै डर वाȖ बल: 

1.गसैɭ का ¦वीकरण: 

   Ar,Kr जैसी गैसɭ को ठंडा करके तरल बनाया जाता है। 

2.बायोमॉʀलøȖू का Ɇाɿयŷ: 

©ोटीन और DNA के अदंर गैर-§ुवीय बंधɭ को ʉɆर रखना। 

हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग: 

1.जल के गुणधम�: 

उĪ úथनांक और सतही तनाव। 

2.जɾैवक सरंचना: 

DNA और ©ोटीन कɛ ʉɆरता। 

3.औƉोʀगक उपयोग: 

नायलॉन और रेशम जैसी साम�ी का ʀनमा�ण। 

 

©ȣ 6:- डायपोल-डायपोल (dipole-dipole) और आयन-डायपोल (ion-dipole) बलɭ को उनके ©भाव 

और उदाहरण के साथ समझाइए। 

उŨर:- डायपोल-डायपोल (Dipole-Dipole) और आयन-डायपोल (Ion-Dipole) बल 

डायपोल-डायपोल और आयन-डायपोल बल दोनɭ अंतःआणɾवक आकष�ण बल हɪ, जो §ुवीयता और चाज� के 

कारण उŮƤ होते हɪ। इन दोनɭ बलɭ का महŷ यौʀगकɭ के भौɾतक और रासायʀनक गुणɭ को ©भाɾवत 

करने मɧ है। 



 

 

1. डायपोल-डायपोल बल (Dipole-Dipole Forces) 

डायपोल-डायपोल बल Ɇायी ɽƊ§ुवीय अणुओ ंके बीच पाया जाने वाला आकष�ण बल है। ये बल अणु के 

धनात्मक और ऋणाŲक §ुवɭ के बीच आकष�ण के कारण उŮƤ होत ेहɪ। 

मčु ɾबɝ द:ु 

यह §ुवीय अणुओ ंके बीच होता है। 

आकष�ण बल अणुओ ंके ɾवपरीत §ुवɭ (+ और −) के बीच होता है। 

यह वैन डर वाȖ बलɭ का एक ©कार है। 

उदाहरण: 

हाइ¡ोजन ùोराइड (HCl) मɧ ùोरीन H का इलेP�ॉन घनŷ खɡचता है, ʁजसस ेएक Ɇायी ɼडपोल 

बनता है। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

HCl⋯HCl 

H(δ+) -----> Cl(δ−) ... H(δ+) -----> Cl(δ−) 

©भाव: 

1.भौɾतक गणुधम�: 

§ुवीय यौʀगकɭ का úथनांक और गलनांक अɿधक होता है। 

2.§ुवीयता: 

अणु कɛ §ुवीयता बढ़ती है, ʁजसस ेयह §ुवीय ɾवलायकɭ (जैस ेपानी) मɧ घुलनशील होता है। 

2. आयन-डायपोल बल (Ion-Dipole Forces) 



 

 

आयन-डायपोल बल एक आयन और §ुवीय अणु के बीच पाया जाने वाला आकष�ण बल है। यह बल आयन 

के चाज� और अणु के ɽƊ§ुवीय पल (𝜇) के बीच आकष�ण के कारण उŮƤ होता है। 

मčु ɾबɝ द:ु 

यह तब होता है जब आयन ɾकसी §ुवीय अणु के साथ अंतःɾ�या करता है। 

धनायन (+) §ुवीय अणु के ऋणाŲक §ुव (−) स ेआकɾषɞत होता है और ऋणायन (−) धनाŲक §ुव 

(+) स।े 

उदाहरण: 

सोɼडयम ùोराइड (NaCl) का जल मɧ घुलना: 

Naା जल अणु (HଶO) के ऋणाŲक §ुव (𝑂ఋି) कɛ ओर आकɾषɞ त होता है। 

Clି जल अणु के धनाŲक §ुव (𝐻ఋା) कɛ ओर आकɾषɞ त होता है। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

NaCl (solid) →
HమO

Naା(𝑎𝑞) + Clି(𝑎𝑞) 

Na+ ... Oδ− (of H2O) 

Cl− ... Hδ+ (of H2O) 

©भाव: 

1.जल मɧ आयनɭ कɛ घुलनशीलता: 

आयन-डायपोल बलɭ के कारण आयʀनक यौʀगक जैस ेNaCl पानी मɧ आसानी से घुल जात ेहɪ। 

2. इलेP�ोलाइट का ʀनमा�ण: 

घुलने के बाद आयन ɾवƉुत ©वाह को संचाʀलत करते हɪ। 

डायपोल-डायपोल और आयन-डायपोल बल के बीच तुलना 



 

 

ɾवशषेता डायपोल-डायपोल बल आयन-डायपोल बल 

©कृɾत Ɇायी ɽƊ§ुवीय अणुओ ंके बीच। आयन और §ुवीय अणु के बीच। 

मजबूती अपेFाकृत कमजोर। अपेFाकृत मजबूत। 

आवȥकता केवल §ुवीय अणुओ ंकɛ आवȥकता। आयन और §ुवीय अणु कɛ आवȥकता। 

उदाहरण HCl⋯HCl NaCl + HଶO 

©भाव §ुवीय यौʀगकɭ कɛ ʉɆरता। आयनɭ कɛ घुलनशीलता और ɾवƉुत ©वाह। 

डायपोल-डायपोल बल: 

Hδ+ -----> Clδ− ... Hδ+ -----> Clδ− 

आयन-डायपोल बल: 

Na+ ... Oδ− (of H2O) 

Cl− ... Hδ+ (of H2O) 

 

©ȣ 7:- §ुवण शɿè (polarizing power) और §ुवणीयता (polarizability) øा होती है? इनके बीच 

सबंधं को समझाइए। 

उŨर:- §ुवण शɿè (Polarizing Power) और §ुवणीयता (Polarizability): 

§ुवण शɿè और §ुवणीयता अणुओ ंऔर आयनɭ के बीच आकष�ण और ɾवकृɾत (distortion) को समझने के 

ʀलए उपयोगी अवधारणाएँ हɪ। इनका मčु उपयोग यह समझने मɧ है ɾक यौʀगक आयʀनक (ionic) या 

सहसंयोजक (covalent) है। 

1. §ुवण शɿè (Polarizing Power): 

§ुवण शɿè वह Fमता है, ʁजससे कोई धनायन (Cation) समीपɆ ऋणायन (Anion) के इलेP�ॉन बादल 

को ɾवकृत (distort) कर सकता है। 



 

 

§ुवण शɿè को ©भाɾवत करन ेवाले कारक: 

1.धनायन का आकार (Size of Cation): 

छोटे आकार के धनायन कɛ §ुवण शɿè अɿधक होती है। 

उदाहरण: Alଷା का §ुवण Naା स ेअɿधक है। 

2.धनायन का आवशे (Charge of Cation): 

उĪ आवेश वाला धनायन अɿधक §ुवण शɿè रखता है। 

उदाहरण: Mgଶା का §ुवण Naା स ेअɿधक है। 

2. §ुवणीयता (Polarizability): 

§ुवणीयता वह Fमता है, ʁजसस ेकोई ऋणायन (Anion) अपने इलेP�ॉन बादल को ɾवकृत करन ेकɛ 

अनुमɾत देता है। 

§ुवणीयता को ©भाɾवत करने वाले कारक: 

1.ऋणायन का आकार (Size of Anion): 

बड़ ेआकार के ऋणायन कɛ §ुवणीयता अɿधक होती है। 

उदाहरण: Iି कɛ §ुवणीयता Clି से अɿधक है। 

2.ऋणायन का आवशे (Charge of Anion): 

अɿधक आवेश वाला ऋणायन अɿधक §ुवणीयता ©दʁशɞत करता है। 

उदाहरण: Oଶି कɛ §ुवणीयता Fି से अɿधक है। 

3. §ुवण शɿè और §ुवणीयता के बीच संबधं: 



 

 

सबंधं: 

जब ɾकसी धनायन कɛ §ुवण शɿè अɿधक होती है और ɾकसी ऋणायन कɛ §ुवणीयता अɿधक होती है, तो 

यौʀगक अɿधक सहसंयोजक (covalent) ©कृɾत का होता है। 

फजान के ʀनयम (Fajan's Rules): 

अɿधक §ुवण और §ुवणीयता सहसंयोजकता को बढ़ाते हɪ। 

4. रासायʀनक अʁभɾ�या और उदाहरण: 

उदाहरण 1: NaCl और AlClଷ का §ुवण 

1.धनायन (Naା): 

बड़ा आकार और कम आवेश होने के कारण, यह Clି को कम ɾवकृत करता है। 

पɼरणाम: NaCl एक आयʀनक यौʀगक है। 

2.धनायन (Al𝟑ା): 

छोटा आकार और उĪ आवेश होने के कारण, यह Clି को अŴɿधक ɾवकृत करता है। 

पɼरणाम: AlClଷ एक सहसंयोजक यौʀगक है। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

Alଷା⋯Clି (Polarization) 

आरखे: 

Na+ ---> Cl- (कम ɾवकृɾत, आयʀनक बंध) 

Al3+ ---> Cl- (अɿधक ɾवकृɾत, सहसयंोजक बंध) 

उदाहरण 2: MgI
ଶ
 और MgCl

ଶ
 

Iି बड़ा और अɿधक §ुवणीय है, जबɾक Clି छोटा और कम §ुवणीय है। 



 

 

MgI
ଶ
 अɿधक सहसंयोजक होगा, और MgCl

ଶ
 आयʀनक होगा। 

रासायʀनक अʁभɾ�या: 

Mgଶା⋯ Iି (Polarization) 

आरखे: 

Mg2+ ---> I- (अɿधक ɾवकृɾत, सहसंयोजक बंध) 

Mg2+ ---> Cl- (कम ɾवकृɾत, आयʀनक बंध) 

5. §ुवण शɿè और §ुवणीयता के ©भाव: 

भौɾतक गणुधम�: 

1.गलनाकं और úथनाकं: 

अɿधक §ुवण सहसंयोजकता को बढ़ाता है, ʁजसस ेगलनांक और úथनाकं कम हो जात ेहɪ। 

उदाहरण: AlClଷ का úथनांक NaCl से कम है। 

2.घुलनशीलता: 

अɿधक §ुवीयता वाला यौʀगक §ुवीय ɾवलायकɭ (जैसे पानी) मɧ घुलनशील होता है। 

रासायʀनक गुणधम�: 

अɿधक §ुवीयता यौʀगक को अɿधक ©ɾतɾ�याशील बनाती है। 

6. आरखेाŲक तुलना: 

§ुवण शɿè (Cation): 

Al3+ (छोटा, अɿधक आवशे) ---> अɿधक ɾवकृɾत 

Na+ (बड़ा, कम आवेश) ---> कम ɾवकृɾत 

§ुवणीयता (Anion): 



 

 

I- (बड़ा, अɿधक ɾवकृɾत) 

Cl- (छोटा, कम ɾवकृɾत) 

 

अɾत लघु उŨरीय ©ȣोŨर 

 

©ȣ 1:- ©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान का उƂेȥ øा था? 

उŨर:- ©ाचीन भारतीय रसायन ɾवGान का मčु उƂेȥ धातुओ ंका शोधन, औषɿधयɭ का ʀनमा�ण और 

जीवन को दीघा�यु बनाने के ʀलए रसायनɭ का उपयोग करना था। इसमɧ ɾवशेष ɶप स ेआयवुɨद, धातु ɾवGान 

और अलकेमी (Alchemy) का योगदान रहा है। 

 

©ȣ 2:- ɾकस भारतीय रसायनG ने आधुʀनक ɾवGान मɧ महŷपूण� योगदान ɽदया? 

उŨर:- आचाय� ©फुȒ च¦ं राय ने आधʀुनक ɾवGान मɧ महŷपूण� योगदान ɽदया। उƵɭन ेमøू�रस नाइ�ाइट 

कɛ खोज कɛ और बंगाल केʀमकल एंड फामा�ɐूɼटकȖ कɛ Ɇापना कɛ। वे भारत मɧ रसायन ɾवGान के 

जनक माने जात ेहɪ। 

 

©ȣ 3:- रेजोनɧस (resonance) का अथ� øा है? 

उŨर:- रेजोनɧस का अथ� है ɾकसी अणु मɧ बंधɭ कɛ ʉɆɾत को ʉɆरता ©दान करने के ʀलए इलेP�ॉनɭ का 

ɾवतरण। यह एक स ेअɿधक संरचनाओ ंमɧ अणु कɛ वाɂɾवक संरचना को दशा�ने कɛ ©ɾ�या है। 

 

©ȣ 4:- रेजोनɧस ऊजा� का अण ुपर øा ©भाव पड़ता है? 

उŨर:- रेजोनɧस ऊजा� अणु कɛ ʉɆरता को बढ़ाती है। यह वाɂɾवक सरंचना को रेजोनɧस संरचनाओ ंस े

अɿधक ʉɆर बनाती है, ʁजसस ेअणु कɛ ऊजा� कम हो जाती है। 

 

©ȣ 5:- डायपोल मूवमɧट øा है और यह अणु कɛ सरंचना को कैसे ©भाɾवत करता है? 

उŨर:- डायपोल मवूमɧट ɾवƉुत आवेश के ɾवतरण मɧ असमानता को दशा�ता है। यह अणु कɛ §ुवीयता को 

मापता है और सरंचना को ©भाɾवत कर अणु के भौɾतक और रासायʀनक गुणɭ मɧ पɼरवत�न करता है। 



 

 

©ȣ 6:- वैन डर वाȖ बलɭ (Van der Waals Forces) का महŷ øा है? 

उŨर:- वैन डर वाȖ बल कमजोर अंतःआʈŠक बल होते हɪ जो अणुओ ंके बीच आकष�ण पदैा करते हɪ। य े

बल तरल और ठोस अवɆाओ ंके अʈɂŷ के ʀलए आवȥक हɪ और जैɾवक ©णाʀलयɭ मɧ भी महŷपूण� 

भʀूमका ʀनभाते हɪ। 

 

©ȣ 7:- आयन-डायपोल बल øा होते हɪ? 

उŨर:- आयन-डायपोल बल आयनɭ और §ुवीय अणुओ ंके बीच लगने वाले आकष�ण बल हɪ। ये बल §ुवीय 

अणु के डायपोल और आयन के आवेश के कारण उŮƤ होते हɪ, जैस ेɾक नमक के जल मɧ घुलने पर। 

 

©ȣ 8:- डायपोल-डायपोल अतंःɾ�या (dipole-dipole interaction) का एक उदाहरण दीʁजए। 

उŨर:- डायपोल-डायपोल अंतःɾ�या का उदाहरण हाइ¡ोùोɼरक एʁसड (HCl) के अणुओ ंके बीच देखा जा 

सकता है। इसमɧ हाइ¡ोजन और ùोरीन के बीच §ुवीयता के कारण आकष�ण बल उŮƤ होते हɪ। 

 

©ȣ 9:- हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग ɾकस ©कार कɛ रासायʀनक शɿè है? 

उŨर:- हाइ¡ोजन बॉʅƕɝ ग एक कमजोर रासायʀनक शɿè है जो इलेP�ोनगेɼटव परमाणुओ ं(जैस े

ऑāीजन, नाइ�ोजन या ǌोरीन) और हाइ¡ोजन परमाणु के बीच आकष�ण के कारण उŮƤ होती है। यह 

जैɾवक अणुओ ंकɛ संरचना और गुणधम� को ©भाɾवत करती है। 

 

©ȣ 10:- फजान के ʀनयम (Fajan’s Rules) ɾकस ेसमझाने के ʀलए उपयोग ɾकए जाते हɪ? 

उŨर:- फजान के ʀनयम आयʀनक और सहसयंोजक यौʀगकɭ के गुणधमɯ को समझाने के ʀलए उपयोग 

ɾकए जात ेहɪ। ये बताते हɪ ɾक ɾकस ʉɆɾत मɧ आयʀनक बंध सहसंयोजक ©कृɾत ©दʁशɞत करता है। 

 

©ȣ 11:- §ुवणीयता (Polarizability) का øा अथ� है? 

उŨर:- §ुवणीयता का अथ� है ɾकसी अणु के इलेP�ॉन बादल का बाहरी ɾवƉुत Fे¤ के ©भाव स ेɾवकृत होने 

कɛ Fमता। यह अणु के आकार और इलेP�ॉनɭ के ɾवतरण पर ʀनभ�र करती है। 

 

©ȣ 12:- डायपोल मूवमɧट से आयʀनक चɼर¤ (%) का ʀनधा�रण कैस ेहोता है? 



 

 

उŨर:- डायपोल मवूमɧट और बंध कɛ वाɂɾवक §ुवीयता को मापकर आयʀनक चɼर¤ (%) का ʀनधा�रण 

ɾकया जाता है। अɿधक डायपोल मवूमɧट दशा�ता है ɾक बंध मɧ अɿधक आयʀनक चɼर¤ है। 

 


